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štěrkopískovna

 Náklo
lokalita 1
Lokalita 1 je hlavním ze tří epicentrem podél 
hlavní osy silnice. Jedná se o dotěžený úsek na 
jižní straně a vytvoření soustavy poloostrovů, 
ostrovů, plovoucích ostrovů, nových pláží, 
tábořišť, chatek, parkoviště a zázemí pro 
vodní sporty a rybaření. Dále se jedná také 
o propojení průplavů plovoucími lávkami. 
Stávající potok bude obnoven. Vegetace bude 
revitalizována a budou vytvořeny sukcesní 
plochy s tůněmi.
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lokalita 2_2030

lokalita 2
Lokalita 2 je přírodně nejhodnotnější 
lokalitou této části štěrkopískovny. Jedná se 
o kalové neboli výsypkové pole s cennými 
biotopy písčin, tůní, mokřin a lesa. Písečný 
potok bude rozptýlen do celého území lesa 
a to pomocí protržení ochranného písečného 
násypu. Sukcesní les bude transformován 
na mozaiku stanovišť. Jsou zde navrženy 2 
pozorovatelny, vyhlídkový bod s povalovou 
lávkou a přírodní bahenní pláž. 
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lokalita 3
Lokalitu 3 vytváří hrbol v rovné části podél 
silnice a jedná se o jedno ze tří epicenter 
v pískovně a na této ose. Navrženo je zde 
velkokapacitní parkoviště, které přechází v 
les, úprava potoka, nová pláž s tábořišti a 
kiosky. Podél silnice nově vede stromořadí, 
cyklo a pěší stezka.

lokalita 4 
Jedná se o dotěžení severozápadní části 
a vzniku dvou jezer napojených průplavy 
kvůli proplutí těžební lodě. Původní linie 
břehu s cestou a s vegetací je zachována a 
obtěžena. Tím vznikají 2 poloostrovy, které 
jsou po ukončení těžby propojeny plovoucími 
lávkami. Při těžbě je zde vytvořen ostrov a 
po těžbě jsou instalovány plovoucí mokřadní 
ostrůvky. Vytvořeno je několik sukcesních 
ploch s tůněmi.
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lokalita 5
V lokalitě 5 se nachází jedno ze tří epicenter 
podél silnice z Nákla do Lhoty. Je zde navrženo 
rozšíření zahrádkové osady, 2 lávky, kiosky, místo 
pro karavany a doplnění pozvolné pláže.
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2025 - stávající stav

V roce 2025 probíhá na hlavním jezeře a 
části u jezera směrem k Mezicím rozšiřování 
těžby a vodní plochy. Lokalitu v sezóně hojně 
navštěvují lidi ke koupání, rybaření, vodním 
sportům a další rekreaci. Během léta je tu 
snad tolik lidí, co na Václaváku. Problematické 
je v posledních letech parkování, jehož kapac-
ita je nedostatečná a rekreanti parkují všude 
možně po polích.

Vodní plocha je napájena potoky Roudník a 
Kobylník a je charakteristická čistou vodou 
a příkrým břehem. V rámci rekreace jsou zde 
stánky s občerstvením, wake areál pro vodní 
sporty, bar, hygienické zázemí pro kempování, 
vymezené plochy pro stany a karavany s elek-
trickými přípojkami, a nudistická pláž. Koupání 
je na vlastní nebezpečí v omezené části kvůli 
riziku elektrického šoku z těžby. CEMEX Sand 
pronajímá břehy firmě Manel – aqua, která do-
zoruje vodní plochu. Ke koupání je vymezeno 
100 m od břehu na dvou stranách, jinak jsou 
zde zóny pro vodní sporty a rybolov. V okolí 
jsou také pobřežní plochy k pronájmu a 
zahrádková osada. 

Na západní straně se nachází štěrkopískovna 
s těžebními a kalovými plochami, z nichž část 
slouží jako přírodní koupaliště. V této části 
byl prováděn průzkum, při kterém se zjistilo, 
že se zde nachází jako spoustu ohrožených a 
vzácných druhů jako je např. Přeslička různo-
barvá (Equisetum variegatum), svižník písčin-
ný (Cylindera arenaria viennensis), majka 
obecná (Meloe proscarabaeus). Rekultivace je 
prováděna technickým způsobem. Velká část 
břehů a okolí jezer je již zarostlá vegetací, v 
některých místech je ale rekultivace minimál-
ní a dochází zde k erozi na březích. Břehy vod-
ní plochy Nákla jsou různorodě kreativně lid-
mi přizpůsobeny ke vstupu do vody, přičemž 
v okolí najdeme mnoho výstražných tabulí 
varujících před nebezpečím úrazu elektrickým 
šokem. Okolí břehů je znečištěné a plné hara-
mpádí a reklamního smogu. 

2030 - 1. etapa

Do roku 2030 bude dotěžena stávající vodní 
plocha těžebního jezera a těžba v této části 
bude ukončena. Těžební areál bude nadále 
fungovat ke pracování vytěžené suroviny při 
pokračování těžby v do roku 2070. Dotěžená 
výhradní ložiska budou vytěžena tak, aby 
vznikly poloostrovy, ostrovy a v určitých mís-
tech pláže s pozvolným vstupem. Celková 
plocha pláží se od stávajícího stavu zvětší.  V 
rámci rekultivace bude terén břehů upraven 
na členité litorál s tůněmi, mokřinami a terén-
ními nerovnostmi. Po těžbě bude vodní plo-
cha obohacena o umělé plovoucí mokřadní 
ostrůvky k hnízdění ptactva.

Co se týče vodního režimu, potoky budou přet-
rasovány, aby se zamezilo kontaminaci vody 
chemikáliemi z hnojiv na zemědělské půdě. 
Potoky, které jsou meliorované či narovnané 
budou téct v rozvolněných korytech a bu-
dou doplněných o liniovou vegetaci. Břehy 
nových jezerních částí budou rekultivovány 
a osázeny domácí vegetací nebo ponechány 
rozvoji sukcese. Zásahy budou kombinované, 
aby se vytvořila mozaika co nejpestřejších bi-
otopů. Transformována bude i agrární krajina. 
Krajinná tkáň bude do roku 2030 doplněna 
o remízky a meze, které budou fragmentovat 
velké souvislé lány zemědělské půdy. Podél 
cest a potoků jsou navrženy aleje a další lin-
iová vegetace. Na ostrých rozhraních sídel a 
krajiny jsou navrženy louky, pastviny a sady. 
Dojde celkově k nárůstu lesíků a stávající veg-
etace mimo les. 

Stávající cestní síť bude doplněna novými ces-
tami. Plocha jezera bude během těžby propo-
jená průplavy pro průjezd těžební lodě a po 
ukončení těžby budou průplavy přemostěny 
lávkami pro umožnění pěší prostupnosti. 
Na hlavní ose kolem silnice III. třídy vznikne 
několik epicenter s chatkami, restauracemi, 
tábořišti, kempovým zázemím apod. Vize pro 
první etapu v roce 2030 je podrobněji řešena 
v pěti vybraných lokalitách.

2050 - 2. etapa

Do roku 2050 je vytěžena značná část těžeb-
ních štěrkopísku a východně vznikají amorfní 
struktury nových jezer a mokřadů. Jde o co ne-
jvětší charakterovou a tvarovou rozmanitost. 
Těžba je dělena do několika kategorií od pov-
rchové těžby až po hlubinnou do 12 m. Vy-
těžená surovina je transportována do těžeb-
ního areálu pomocí soustavy podvodních 
sacích potrubí, která surovinu převeze po 
vytěžení těžební lodí.  Sací potrubí je vedeno 
průplavem pod sinicí do přes jezero do těžeb-
ního areálu. Není tak omezen režim na vodní 
ploše západně, která je již dotěžená. 

S rozvojem nových těžebních technologií není 
potřeba těžební jezera propojovat průplavy 
a těžební stroj se po dotěžení jedné části 
přemístí po souši. Před počátkem těžby je kvů-
li blokování těžebního znečištění zbudován 
protihlukový vegetační val u obce Náklo. Jižně 
od probíhající těžby se nachází plochy deponií.

S rozvojem degradací půdy a rozvojem hy-
drokultury je na ústupu tradiční zeměděl-
ství na orné půdě a agrární krajina začíná 
postupně zarůstat. Sídla změní charakter a 
podle demografických trendů se budou buď 
zmenšovat nebo zvětšovat, případně měnit 
na více obytný nebo naopak více rekreační. 
Narůstá rozvoj ekoturismu a lidé se vrací do 
krajiny.

Ve vytěžených místech je postupně provádě-
na rekultivace ekologickou obnovou. Mozai-
kovitě je doplněna výsadba vegetace, místy 
je proces ponechán sukcesi či řízené sukce-
si. Probíhá kolonizace pionýrskými dřevinami 
jako je bříza, olše, vrba a v litorálu rákosiny. 
Ideálně rekultivace probíhá kombinací zásahů. 
Na některých původně strmých březí probíhá 
eroze. Části poloostrovů se erozí rozpadají do 
vody, umělé ostrůvky putují po vodní krajině. 

2070 - 3. etapa

Do roku 2070 proběhne dokončení těžby 
štěrkopísku v Nákle a soustava vodních ploch 
je ve finálním rozsahu. Na nevýhradním ložis-
ku západně nebude těžba pokračovat. Pos-
tupná modernizace technologií a vývoj umělé 
inteligence umožní od roku 2050 plně autom-
atizovanou těžbu ovládanou na dálku. Těžební 
oblasti jsou postupně přetvářeny na ekolog-
icky hodnotná území. Těžební areál se mění 
na industriální park se vzdělávacím centrem o 
přírodní a industriální historii regionu.

Vytváří se mozaika mokřadů a jezer. V čás-
ti jezer se rozvíjí akvakultura s biofarmou 
sladováních ryb. Vodní toky mírně mění me-
andrování. Některé potoky pravděpodobně 
vyschnou. Může dojít k protržení protipov-
odňové hráze, což by způsobilo propojení 
toků Moravy s vodními plochami. Souvislé 
jezerní plochy slouží jako zásobní rezervoáry 
vody, které umožňují umělé zavlažování po-
mocí vody z jezer a koordinaci povodní. Erozní 
vlivy degradují různé písčité litorálu a dojde k 
jeho rozmělnění do jezer. V roce 2070 je okolí 
těžby rekultivováno  a revitalizováno pomocí 
řízené sukcese a výsadby domácích druhů. řízené sukcese a výsadby domácích druhů. 
Biotopy tvoří útočiště pro ohrožené a vzácné Biotopy tvoří útočiště pro ohrožené a vzácné 
druhy. Mokřadní krajiny s jezery je napojená druhy. Mokřadní krajiny s jezery je napojená 
na CHKO.na CHKO.

Dochází k degradaci půdy a redukci zeměděl-Dochází k degradaci půdy a redukci zeměděl-
ských ploch v důsledku rozšíření jezer. Rozvíjí ských ploch v důsledku rozšíření jezer. Rozvíjí 
se hydrokultura s vertikálními a laboratorním se hydrokultura s vertikálními a laboratorním 
zemědělstvím. Kolem sídel bude mnoho sadů, zemědělstvím. Kolem sídel bude mnoho sadů, 
luk a pastvin. luk a pastvin. 

Doprava je taktéž automatizovaná a na původ-Doprava je taktéž automatizovaná a na původ-
ní silnici vede železniční modul. Na vodních ní silnici vede železniční modul. Na vodních 
plochách se nachází vodácké trasy a v celé plochách se nachází vodácké trasy a v celé 
oblasti se rozvíjí ekoturismus. Sídla se mění oblasti se rozvíjí ekoturismus. Sídla se mění 
na centra rekreace a ekoturismu, což přitahu-na centra rekreace a ekoturismu, což přitahu-
jí nové obyvatele, včetně rodin a lidí pracu-jí nové obyvatele, včetně rodin a lidí pracu-
jících na dálku. Moderní ekologické bydlení a jících na dálku. Moderní ekologické bydlení a 
komunitní prostory jsou propojeny s krajinou komunitní prostory jsou propojeny s krajinou 
pomocí zelených pásů a vegetačních koridorů.pomocí zelených pásů a vegetačních koridorů.

Diplomová práce se zabývá lokalitou štěrkopískovny Náklo na Olomoucku, která Diplomová práce se zabývá lokalitou štěrkopískovny Náklo na Olomoucku, která 
čelí tlaku na rozšiřování těžby a vzniku dalších antropogenních jezer. Tato jeze-čelí tlaku na rozšiřování těžby a vzniku dalších antropogenních jezer. Tato jeze-
ra, navzdory potenciálním negativním vlivům na krajinu, představují významný ra, navzdory potenciálním negativním vlivům na krajinu, představují významný 
přínos z hlediska biodiverzity, která se stává cenným předmětem ochrany a roz-přínos z hlediska biodiverzity, která se stává cenným předmětem ochrany a roz-
voje ekosystému. Práce navrhuje etapizaci a vizi do roku 2070 a dále rekulti-voje ekosystému. Práce navrhuje etapizaci a vizi do roku 2070 a dále rekulti-
vaci a revitalizaci okolí jezer. Návrh klade důraz na integraci prvků a objektů, vaci a revitalizaci okolí jezer. Návrh klade důraz na integraci prvků a objektů, 
které podpoří ekologickou stabilitu, estetickou hodnotu a multifunkční využití které podpoří ekologickou stabilitu, estetickou hodnotu a multifunkční využití 
lokality. Hlavním cílem je vytvořit kompromisní přístup mezi požadavky těžby lokality. Hlavním cílem je vytvořit kompromisní přístup mezi požadavky těžby 
štěrkopísku, ochranou přírody a zájmy místní komunity v této industriální kra-štěrkopísku, ochranou přírody a zájmy místní komunity v této industriální kra-
jině.jině.

      Štěrkopískovna Náklo =
• stále těžená štěrkopískovna
• dobývací prostor se zdrojem znečištění
• antropogenní jezero
• Rozloha jezera: 110 ha (vodní část pískovny)
• Hloubka: až 25 m
• vodní plocha a břehy k rekreaci
• biotopy s bohatým a rozvíjejícím se ekosystémem
• lokalita: štěrkopískovna Náklo
• Katastrální území: Náklo, Unčovice, Mezice
• okres: Olomouc
• kraj: Olomoucký
• region: Haná
• GPS: 49°40’19.087”N, 17°7’58.714”E


